



环环相扣 既严又暖

2.6万境外居民，社区怎么防控？

长宁区虹桥街道 全程管控 严之又严 细致温暖



上午，社区医生上门为外籍人员测量体温 本报记者 王凯 摄

今天上午10时30分，长宁区虹桥街道2位社区医生、1位居委会社工、1位日语志愿者和1位物业工作人员，来到荣华居民区古北国际花园的日籍返沪人士中村先生家门口，请他填写《健康信息登记表》《居家隔离承诺书》《健康15问》，并对他测了体温，显示36.2℃。随后，工作人员告知了居家隔离的事项，如14天不能出门、明天开始社区卫生服务中心会上门测2次体温、会有专人来收垃圾等等。

中村先生是今天凌晨2时从机场回到社区的。社区工作人员已经介绍过一些居家隔离事项，并第一时间送上“防疫融情包”，包含健康监测记录册、中日对照的防疫“融情卡”，以及口罩、消毒片和日常生活服务小贴士。小贴士中包括提醒少

出门、戴口罩、分餐分食、勤通风、自测体温等7项健康管理要求。

昨晚9时多，荣华居民区党总支第一书记盛弘，接到了一家准备从澳大利亚回沪的居民的电话。盛弘详细讲解政策，因夫妻俩在社区有两套房，建议他们分开居住。

盛弘介绍说，荣华居民区是上海面积最大、外国人最集中的国际社区之一，最近是外籍人士返沪高峰，居委会的社工和街道防疫办的同志都是24小时开机，严阵以待。小区都装有24小时监控，如果发现居家观察人士想外出，工作人员会马上去劝阻。她说：“作为防控最后一公里，我们一定严之又严，服务会细致又温暖。社区也有很多外籍志愿者和我们一起战‘疫’。”

长宁区高度关注并加强防控境

外疫情输入风险，在市、区的规定动作基础上，对境外居民众多的虹桥街道（境外居民2.6万人），着重加强指导。机关干部充实社区，共同做好实时信息排摸、多语种宣传告知，刚性管理与柔性服务保障并重，持续抓好社区防控、群防群控，扎实推进境外人员防控服务全程管控、全程闭环。

在实践中，长宁区形成了“五源发现排摸工作法”，确保准确掌握辖区居民的动态信息。第一个源是居委、物业“一户一档”；第二个源是推送信息，充分用好上海市健康云APP、长宁疫情防控大数据云等；再加上小区群防群治、门岗登记询问、居委上门沟通等三个线下查疑补缺的渠道，以信息闭环和工作闭环实现人员实时动态的精准排摸。

本报记者 屠瑜

徐汇区浦东机场接送志愿者晚班总联络员游威

晚8时到早8时

负责接送夜间旅客



“15日晚8时到16日早上8时，我第5次在浦东机场做驻守志愿者。每次驻守，都会遇到新的情况，但不管怎样，我们都会守好上海的大门。”徐汇区浦东机场接送志愿者晚班总联络员游威说。

游威，41岁，徐汇区退役军人事务局副局长。疫情发生后，参加过

企业复工指导和上海南站值守志愿者工作。3月7日晚上，作为徐汇区浦东机场接送志愿者晚班总联络员开始上岗，和本组17名志愿者一起，负责夜间旅客的接送工作。

“我是3月6日开始进驻到浦东国际机场，接收海关检疫分流旅客，带领T1、T2两个航站楼的工作组，做好入境的旅客信息登记，接送从疫情严重地区入境的旅客回家做居家隔离，并与相关街道做好交接。”游威告诉记者。

每次上岗前，游威会了解分析

当天航班，重点标记疫情严重地区的航班，并对全体志愿者提出要求。然而，每次在实际工作中，还会遇到许多突发的新问题。

“15日晚上，我们接待了一位从洛杉矶回来的旅客。他担心同住的女友不愿与他一起隔离，希望去集中隔离点。但我们耐心解释并让他与女友交流后，女友表示愿意与他一起隔离，他非常高兴。”游威表示，听到“隔离”这个词，不少人首先感到的就是恐慌，这就需要志愿者耐心疏导。

对一些突发事件，游威需要在

第一时间做出判断。“16日凌晨2时，街道给我们电话，说有一位送至肇嘉浜路的旅客家里是公用厨房，不符合居家隔离条件。这位旅客表示愿意去浦东新区的另外一套住房居家隔离。于是我们马上安排班车返回肇嘉浜路，将他接回浦东机场。然后再与浦东新区的志愿者联系，由他们将旅客送回在浦东新区的住处，保证了全过程的闭环管理。”

在晚间12小时的工作中，游威不仅要奔波在两座航站楼之间，还要指导工作组的志愿者严格遵守



游威在机场做志愿服务

分流程，尽可能缩短每位旅客的滞留时间。但是他觉得只要为了守好大门、护好上海，这些付出都是值得的。 首席记者 方翔

瞒报健康卡、吃药隐瞒体温等将负刑责

六类行为以“妨害国境卫生检疫罪”入刑

本报讯（记者 郭剑烽）海关总署会同最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部日前联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪行为的意见》，明确刑法第三百三十二条规定的“妨害国境卫生检疫罪”有关法律适用问题。

《意见》规定，下列六类行为，属于妨害国境卫生检疫行为：

■ 检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的健康申报、体温监测、医学巡查、流

病学调查、医学排查、采样等卫生检疫措施，或者隔离、留验、就地诊验、转诊等卫生处理措施的；

■ 检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人采取不如实填报健康申明卡等方式隐瞒疫情，或者伪造、涂改检疫单、证等方式伪造情节的；

■ 知道或者应当知道实施审批管理的微生物、人体组织、生物制品、血液及其制品等特殊物品可能造成检疫传染病传播，未经审批仍逃避检疫，携运、寄递出入境的；

■ 出入境交通工具上发现有检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑

人，交通工具负责人拒绝接受卫生检疫或者拒不接受卫生处理的；

■ 来自检疫传染病流行国家、地区的出入境交通工具上出现非意外伤害死亡且死因不明的人员，交通工具负责人故意隐瞒情况的；

■ 其他拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的检疫措施的。

实施上述行为，引起鼠疫、霍乱、黄热病以及新冠肺炎等国务院确定和公布的其他检疫传染病传播或者有传播严重危险的，依照刑法第三百三十二条的规定，以妨害

国境卫生检疫罪定罪处罚。

上海海关再次提醒广大出入境旅客，要如实、完整、准确填报健康申明卡，并配合海关做好体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查等卫生检疫措施。切忌采取下列行为逃避国境卫生检疫，如：（在以下每一项后面打×）

■ 拒绝健康申报；不如实申报健康状况；隐瞒发病情况、境外旅行史；采取吃退烧药方式降低体温，掩盖发热症状；不配合体温监测；拒绝隔离、留验、就地诊验、转诊；擅自脱离诊疗等。

男子隐瞒行程致55人隔离被判刑

本报讯（通讯员 金轩）昨天下午，上海首例妨害传染病防治案在金山区人民法院一审开庭。被告人李某平隐瞒行程致55人隔离，被判处有期徒刑1年3个月，缓刑1年6个月。

法院审理认为，被告人李某平在新冠肺炎疫情期间，隐瞒武汉旅行史，多次乘坐公共交通工具，出入公共场所，致55名密切接触者，其中包括11名上海市第六人民医院金山分院医护人员被隔离，造成按照甲类传染病防控的新冠肺炎传播严重危险，危害公共卫生安全，损害社会公共利益，作出上述判决。



今日论语

入境，请遵守中国法律

秦丹

庄蔡某、宁夏银川陈某等，真正是“犯众怒”，于情于理都触及了公众底线。你在外面犯难了，“想回家”也在情理之中，但这样的人士，不要说中国不欢迎，恐怕世界上哪个国家都不会欢迎。

瞒报健康卡、吃药隐瞒体温等

6类行为将处刑责！奉劝所有落地中国的人员，要把中国的妨害国境卫生检疫罪了解一下。中国海关总署会同最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部日前联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫

违法犯罪的意见》，明确刑法第三百三十二条规定的“妨害国境卫生检疫罪”有关法律适用问题。

在抗疫的当下，遵守中国法律就是尊重自己、保护自己和他人。当下真的太需要“共情”心理了，无数的志愿者、工作者可是冒着生命危险、以劳累

之躯接待远道而来的人士的。有了“共情”心理，怎么还会不配合体温监测，拒绝或者不配合隔离、留验、就地诊验、转诊，擅自脱离诊疗等？哪还会有开水不行非要矿泉水的“不懂事”？任性真的不该，请多理解。触及公共安全法律红线，后果只能自己扛。

救护的温情和法治的刚性，是中国防范境外疫情输入扩散的两端。对虚报信息、隐瞒病情等拒绝执行疫情防控措施的违法犯罪行为，依法必究。

美国输入、北京上报的新冠肺炎确诊者黎某，在美期间就发热、咳嗽，多次就诊，她却隐瞒病史，隐瞒丈夫、儿子同行。北京顺义公安分局以涉嫌妨害传染病防治罪，已对黎某立案侦查。据国家卫健委官方网站，截至3月16日24时，我国累计报告境外输入确诊病例143例，而据不完全统计，其中至少11人因瞒报被调查。

携毒而来，还隐瞒不报，输入性病例像浙江瑞安吴某、河北石家